WL EF

Technik, die dem Menschen dient.

Montage- und
Betriebsanleitung

Aufdachmontage mit Aluprofilen
Indachmontage

Flachdachmontage mit Aluprofilen

Hochleistungs-Sonnenkollektor
TopSon F3/TopSon F3-Q / CFK

C€

Wolf GmbH, Postfach 1380, 84048 Mainburg, Tel. 08751/74-0, Fax 08751/741600, Internet: www.wolf-heiztechnik.de
Art.-Nr.: 30 61 629 Anderungen vorbehalten

12/05 (D



WLOIF

Inhaltsverzeichnis / Technische Daten

Inhaltsverzeichnis

Technische Daten

TEChNISCNE DALEN ....eeiiiiiiiiiiiiie e 2
Normen und VOrsChriften ........cueeiiioiii e 3
SICherheitSNINWEISE ... 3
Hinweise / Verrohrungsbeispiele ... 4
Hinweise zur Anlagenhydraulik / Ausdehnungsgefare ...........ccocceeeevninnnnn. 5
Allgemeine vorbereitende Arbeiten ..........ccooiiiiiiiiiiii 6-7
AUFAACN-MONTAGE ... 8-10
INAACN-MONTAGE ...eeiiiiiiiiiii e 11-15
Flachdach-MONtage .........uvviiieiiiiiiie e 16 - 17
Verrohrung / DichtigKeitSprufung ..........eeveeiiiiiieiieeieeee e 18
Inbetriebnahme / Betrieb / Wartung .........cccoccvveiiiiniiiiiiieieeeee e 19
KoNfOrmit&tSErkIAruNg .......coooviiiiii e 20

Kollektor CFK TopSon F3 TopSon F3-Q
Gehéause Tiefgezog. Wanne aus Alu-Blech, natur, meerwasserbest.
Abmessungen (L x B x H) / (AuRenkanten) | 2099x1099x110 mm |2099x1099x110 mm | 1099x2099x110 mm
Bruttoflache 2,3 m?2 2,3m?2 2,3 m?
Wirksame Absorberflache 2,0 m? 2,0 m? 2,0 m?
Gewicht (leer) 40 kg 40 kg 41 kg
Fullinhalt 1,7 Liter 1,7 Liter 1,9 Liter
Absorber: Ultraschallgeschweil3ter Voll-Kupfer-Absorber,
Bauform: Maander, hochselektive Beschichtung
Abdeckung 3,2 mm Solar-Sicherheitsglas, hagelschlagfest*
Dammung Mineralwolle
Anschlisse flachdichtend mit Uberwurfmutter G %
Aufstellwinkel 15° bis 90 ° 15° bis 90 ° 15° bis 90 °
Optischer Wirkungsgrad * 76,7% 82,1% 81,8%

Warmeverlustkoeffizient k *

3,386 W/(m K2)

3,312 W/(m K2)

3,312 W/(m K2)

Warmeverlustkoeffizient k, *

0,0166 W/(m2 K2)

0,0181 W/(m2 K2)

0,0181 W/(m2 K2)

Stagnationstemperatur * (zul.Betriebstemp.) 199°C 198°C 198°C
Einstrahlwinkel-Korrekturfaktor K, . * 91,2% 93% 93%
Warmekapazitat C * 8,1 kJ/(m? K) 5,5 kJ/(m? K) 6,3 kJ/(m? K)
Max. Betriebstberdruck 10 bar 10 bar 10 bar
Warmetragermedium ANRO (unverdinnt)

Empfohlene Durchflu@menge

30 bis 90 | / (h x Kollektor)

* Werte nach EN 12975




WLOIF

Normen und Vorschriften /
Sicherheitshinweise

Normen und Vorschriften

Sicherheitshinweise

A\

Fur Montage und Betrieb sind nachstehende Vorschriften, Regeln und
Richtlinien zu beachten!

Montage auf Dachern. Beachten Sie bitte die
Unfallverhutungsvorschriften (UVV)

- ENV 1991, 2-3  Schneelasten

- ENV 1991, 2-4  Windlasten

- DIN 18338
- DIN 19339
- DIN 18451
-BGV D 36
- BGR 203
- BGR 198

Dachdeckungs- und Dachdichtungsarbeiten
Klemptnerarbeiten

Gerustarbeiten

Leitern und Tritte

Dacharbeiten

Einsatz von personlichen Schutzausristungen gegen
Absturz

Anschlu3 von thermischen Solaranlagen

- EN 12976

- EN 12977

Thermische Solaranlagen und ihre Bauteile,
vorgefertigte Anlagen (hier sind allgemein giltige
Hinweise zur Planung und Ausfiihrung enthalten)
Thermische Solaranlagen und ihre Bauteile,
kundenspezifisch gefertigte Anlagen (hier sind allgemein
gultige Hinweise zur Planung und Ausfihrung enthalten)

Installation und Ausfihrung von Warmwasserwarmern

- EnEV

- DIN 18380
- DIN 18381
- DIN 18421

- AVB

Dammung von Rohrleitungen

Heizungs- und Brauchwasserwarmungsanlagen
Gas-, Wasser- und Abwasserinstallationsarbeiten
Warmedammungsarbeiten an warmetechnischen
Anlagen

Wasser

Elektrischer Anschluf3

- VDE 0100
- VDE 0185
- ENV 61024
- VDE 0105

Errichtung von Starkstromanlagen bis 1000 V
Blitzschutzanlagen

Betrieb von Starkstromanlagen bis 1000 V
Kabel und Leitungen in Gebauden

In dieser Beschreibung werden die folgenden Symbole und Hinweiszeichen
verwendet. Diese wichtigen Anweisungen betreffen den Personenschutz und
die technische Betriebssicherheit.

ﬁ "Sicherheitshinweis" kennzeichnet Anweisungen, die genau einzuhal-
ten sind, um Gefahrdung oder Verletzung von Personen zu vermeiden
und Beschadigungen am Gerét zu verhindern.

z.B. Durch die mdglichen sehr hohen Temperaturen im Kollektor
besteht durch das heiRe Warmetragermedium Verbriihungsgefahr.

"Achtung" kennzeichnet technische Anweisungen, die zu beachten
sind, um Schaden und Funktionsstérungen am Geréat zu verhindern.

Weitere wichtige Hinweise befinden sich in der Planungsunterlage.




WLOIF

Hinweise / Verrohrungsbeispiele

Hinweise

Verrohrungsbeispiele

(an der héchsten

ﬁ Entliiftungstopf
Stelle vorsehen)

Die Kollektoren sollten zwischen Sud-Osten bis Stid-Westen (Optimal: Sud)
ausgerichtet werden. Bei abweichender Ausrichtung wenden Sie sich bitte an
unseren Fachberater. Baume, angrenzende Bauten, Schornsteine u.a. sollten
moglichstwenig Schatten auf die Kollektorflache werfen. Auf unterschiedlichen
Sonnenstand (Sommer - Winter) achten.

Der Abstand zwischen der oberen Stirnseite des Sonnenkollektors bis zur
Unterkante First soll mindestens 3 Dachpfannen betragen, damit die Vorlauf-
leitung steigend in den Dachraum verlegt werden kann.

In schneereichen Gebieten sollte darauf geachtet werden, dass der Schnee
vom Kollektor abrutschen kann. Es dirfen sich also keine Dachaufbauten
unterhalb der Kollektorflache befinden. Aus Sicherheitsgriinden durfen die
Querlattungen und die Dachpfannen unter den Dachhaken nicht vorbeschadigt
sein (gerissen, gebohrt, gealtert), da sie ansonsten bei extremen Schneelasten
brechen kénnen. In Zweifelsfallen missen Lattung und / oder Dachpfannenin
diesen Bereichen erneuert werden.

AulRerdem wére es bei Aufdachmontage von Vorteil die Dachpfannen unter-
halb der Dachhaken durch Blechpfannen zu ersetzen.

Schneelast nach ENV 1991, 2-3 beachten!

Ein Kollektorfeld besteht aus max. 5 Kollektoren bei Verrohrung einseitig links
oder rechts und aus max. 10 Kollektoren bei Verrohrung wechselseitig.

Verrohrung einseitig, links Verrohrung einseitig, rechts
(bis zu 5 Kollektoren méglich) (bis zu 5 Kollektoren méglich)
“2ted il
v v
i S

1

Verrohrung wechselseitig Verrohrung wechselseitig

(bis zu 10 Kollektoren méglich)

ﬁ\ (bis zu 10 Kollektoren moglich)

b
o

-
b

T

Verrohrung mehrerer Kollektorfelder nach Tichelmann




w " Hinweise zur Anlagenhydraulik
Ausdehnungsgefalle

Hinweise zur * Die Kollektoren kdnnen mit hohem spezifischen Durchfluss betrieben werden
Anlagenhydraulik (sog. High-Flow). Vorteile: Der Kollektor wird gut gekiihlt = hoher Kollektor-
wirkungsgrad, geringe Warmeverluste an der Vorlaufleitung, Nachteile: hoher

Druckverlust = starke Pumpe, gro3e Rohrquerschnitte.
» Die Kollektoren kénnen mit geringem spezifischen Durchfluss betrieben
werden (sog. Low-Flow). Dabeikehren sich Vor- und Nachteile des High-Flow-

Betriebes um. Zusatzlicher Vorteil wegen der héheren Vorlauftemperatur ist
ein effektiverer Betrieb eines Schichtenspeichers.

Durchstromung: High-Flow (90 I/h x Koll), ANRO 20°C Durchstromung: Low-Flow (50 I/h x Koll), ANRO 20°C
Kollektor- | Gesamtlange| Solarleitung | Pumpen- Kollektor- | Gesamtlange| Solarleitung | Pumpen-
anzahl Solarleitung 2 mm gruppe* anzahl Solarleitung 2 mm gruppe*
bis 10m 15x1 bis 10 Koll. 5 bis 20m 12x1 bis 10 Kaoll.
bis 20 m 18x1 bis 10 Koll. bis 60 m 15x1 bis 10 Kaoll.
2 bis 60 m 15x1 bis 10 Koll. bis 10m 12x1 bis 10 Kaoll.
bis 140 m 18x1 bis 10 Koll. 3 bis 30m 15x1 bis 10 Kaoll.
bis 10m 18x1 bis 10 Koll. bis 35m 12x1 bis 10 Kaoll.
3 bis 30m 15x1 bis 10 Koll. bis 100 m 15x1 bis 10 Koll.
bis 80 m 18x1 bis 10 Koll. bis 20m 15x1 bis 10 Kaoll.
bis 50 m 18x1 bis 10 Koll. 4 bis 60 m 18x1 bis 10 Kaoll.
4 bis 100 m 18x1 bis 20 Koll. bis 80 m 15x1 bis 10 Kaoll.
bis 120 m 22x1 bis 10 Koll. bis 10m 15x1 bis 10 Kaoll.
bis 40m 18x1 bis 10 Koll. 5 bis 40m 18x1 bis 10 Koll.
5 bis 90 m 18x1 bis 20 Kaoll. bis 60 m 15x1 bis 10 Kaoll.
bis 100 m 22x1 bis 10 Koll. bis 10m 15x1 bis 10 Kaoll.
bis 30 m 18x1 bis 10 Koll. 6 bis 30m 18x1 bis 10 Kaoll.
bis 60 m 18x1 bis 20 Koll. bis 40 m 15x1 bis 10 Koll.
6 bis 60 m 22x1 bis 10 Koll. bis 100 m 18x1 bis 10 Kaoll.
bis 160 m 22x1 bis 20 Koll. bis 20m 18x1 bis 10 Koll.
bis 10m 22x1 bis 10 Koll. 7 bis 30m 15x1 bis 10 Kaoll.
7 bis 30m 28x1,5 bis 10 Koll. bis 80 m 18x1 bis 10 Koll.
bis 80 m 22x1 bis 20 Koll. bis 25m 15x1 bis 10 Kaoll.
8 bis 50 m 22x1 bis 20 Koll. 8 bis 50 m 15x1 bis 20 Koll.
bis 140 m 28x1,5 bis 20 Kaoll. bis 60 m 18x 1 bis 10 Kaoll.
bis 10m 22x1 bis 20 Koll. bis 18 m 15x1 bis 10 Kaoll.
9 bis 50 m 28x1,5 bis 20 Kaoll. 9 bis 40m 15x1 bis 20 Kaoll.
bis 50 m 18x1 bis 10 Kaoll.
bis 100 m 18x1 bis 20 Kaoll.
bis 40 m 18x1 bis 10 Kaoll.
10 bis 80 m 18x1 bis 20 Koll.
bis 80 m 22x1 bis 10 Koll.
Ausdehnungsgefafie Ausdehnungsgefald Flachkollektor
min. Grofe F3 F3-Q CFK
12 Ltr. bis 2 Koll. bis 2 Koll. bis 2 Koll.
18 Ltr. bis 4 Kaoll. bis 3 Koll. bis 4 Kaoll.
25 Ltr. bis 5 Kaoll. bis 5 Kaoll. bis 5 Kaoll.
35 Ltr. bis 7 Koll. bis 6 Koll. bis 7 Koll.
50 Ltr. bis 12 Kaoll. bis 10 Kaoll. bis 12 Kaoll.

*siehe Preisliste Heizsysteme

Alle Angaben sind Empfehlungen und kdnnen je nach Anlage abweichen.



WLOIF

Allgemeine vorbereitende Arbeiten

Transport und Lagerung

Montage

Bendtigtes Werkzeug
‘—— [0 N
«— B ﬂ
=0 \

oo )

p o —
S

Vorbereitende Arbeiten zur
Montage

Tauchhilse Vorlaufan-

/ schlussstiick
a0
"3 \ums

- Kollektorenstapel nur mitden Verpackungsleisten und Paletten transportie-
ren und lagern.

- Nichtmehrals 16 Kollektoren tibereinander transportieren bzw. mehr als 24
Kollektoren Ubereinander lagern.

- Kollektoren nicht mit dem Glas nach unten transportieren.

- Kollektoren beim Transport nicht an den Kollektorstutzen tragen oder auf
den Stutzen abstellen um Schéden zu vermeiden.

- Kollektorrtickseite nicht auf unebenen Untergrund legen.

- Kollektoren an staubfreien und trockenen Orten zwischenlagern.

- Kollektoren bis zur Inbetriebnahme auf der Glasseite abdecken.

- Wir empfehlen die Verwendung von Tragegriffen (als Zubehor erhéltlich).

Die Montage und Erstinbetriebnahme darf nur von einem anerkannten Fach-
mann durchgefuhrt werden. Dieser tbernimmt die Verantwortung fur die ord-
nungsgemalie Installation und erste Inbetriebnahme.

Fur die einfache und sichere Montage der Kollektoren werden folgende
Werkzeuge und Hilfsmaterialien verwendet:

1 Hammer

1 Metermal3

1 Stift / Kreide

2 Schrauber / Schlussel SW 13

1 Holzbohrer ca. 5 mm (nur Indach-Montage)

1 Winkelschleifer mit Steinscheibe

2 Maulschlussel SW 30

1 Wasserpumpenzange

1 Stichsége (bei vorhandener Dachverschalung)
Dachdurchfiihrungen fur die Solarleitungen (z.B Lufter-Dachsteine mit
Winkelschleifer passend schleifen)

Schutzrohre (Fuhlerleitung, Verrohrung)
Absturzsicherung(en)

Diese Arbeiten sollten vor dem Transport der Kollektoren auf das Dach
geschehen (Ausnahme Flachdachmontage).

Achtung: Kompensatoren nur an den kurzen Anschlussstutzen montieren!
Bei Verrohrung einseitig links (Beispiel Bild) sind die kurzen Anschlussstutzen
auf der rechten Seite.

Fur die Verrohrung einseitig rechts muss der Kollektor um 180° gedreht
werden.

Kollektor- Kompen-yor dem Verschrauben der Anschliisse tiberpriifen, ob die Kollektordichtungen

dichtungen satoren
2 J
A m

)
Riicklaufanschluss- Gewinde-

stlick (bei Indachmont. stifte
zwingend erforderlich) M8x30

in den Verschraubungen sind.
Bei der Montage der Anschlussstiicke, Kompensatoren und Stopfen muss
jeweils die Uberwurfmutter am Kollektor gegengehalten werden.

TauchhUlse aus Regelungskarton entnehmen und in Vorlaufanschlussstiick
eindrehen.
Jeweils 2 Gewindestifte M8x30 am unteren Wannenrand ganz einschrauben.



WD" Allgemeine vorbereitende Arbeiten

Anordnungsbeispiel: 3 Kollektoren, hochkant CFK / F3, einseitiger Anschluss auf der linken Seite

Vorlauf-Anschlussstick Kompensatoren alle Dichtungen vorhanden?

PN . |—ﬁs\

)

L
/ <
Tauchhulse gegenuber den
y y Anschlussstu-
cken
L
' w
[
Rucklauf-Anschlussstiick Gewindestifte M8x30 an der
(bei Indachmont. zwingend Unterseite der Kollektoren
erforderlich)
Anordnungsbeispiel: 3 Kollektoren, quer F3-Q, einseitiger Anschluss auf der linken Seite
Tauch- Vorlauf- Kompensatoren alle Dichtungen vorhanden?
hilse Anschluss-
/ tiick
L
°d
B=_5r i
- -
~dk
. II ' ' l\/l I I
Rucklauf-Anschlussstick Gewindestifte M8x30 an der 2 x Stopfen
(bei Indachmont. zwingend Unterseite der Kollektoren gegeniber den
erforderlich) Anschlussstu-
cken
Vormontage der Dachhaken bei Aufdachmontage
Montage an Dachlatten Dachhaken "oben" Dachhaken "unten"

Schlossschraube
M8x20

Schlossschraube Schlossschraube
M8x20 M8x20

Montage an Sparren Dachhaken "oben"

, ‘
) i
Schlossschraube Schlossschraube

M8x20 M8x20

Dachhaken gemaf Abbildungen vorerst nur handfest verschrauben.



fdach-
WD', ggc h?]%kelz\?logrgalggchlatten

Lieferumfang Befestigungsmaterial entsprechende Anzahl von:

AN

Dachhaken “oben* Dachhaken “unten“ Montageschiene Verbindungsklemme  Ausgleichs- Schrauben, Muttern,
mit Befestigungs- mit Befestigungs-  mit Befestigungs-  (falls erforderlich) mit  schienen Gewindestifte,
blgel blgel klemme Zwischenstlick (falls erforderlich) Holzschrauben
im Beutel
Positionierung des Es mussen alle gelieferten Dachhaken gleichmé&Rig auf der Kollektorfeld-
Kollektorfeldes breite verteilt werden um die auftretenden Lasten zu verteilen. Dabei die
bei Aufdachmontage Dachhaken mdglichst nahe an den Sparren positionieren.
Richtmal3e zur Festlegung der Achtung: ohne Berucksichtigung des Montageplatzes fur Rohranschliisse.
Kollektorfeldbreite
Kollektor-Anzahl 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Breite[m] Hochkantmontage F3/CFK| X 2,23 | 336 | 449 | 562 | 6,75 | 7,88 | 9,01 |10,14| 11,27
Breite[m] Quermontage F3-Q 21 | 423 | 6,36 | 8,49 | 10,62 |12,75 14,88 | 17,01 | 19,14 | 21,27

Montage der Dachhaken an Dachlatten (Beispiel fiir 2 Kollektoren)

Dachhaken “oben* Montage-  Dachhaken “oben*
Schloss- schiene montiert
schraube

Dachhaken bei Bedarf kiirzen
oder umbiegen

Montageschiene Befestigungsklemme

¢~ Schloss- 7//////////

schraube X

N o
Dachhaken unten S ///////////////////////7/
LTS : ,
A AT Sia
LPLLLLLL L L . .

¢

Schlossschraube M8x20

Montage-
schiene

max. 0,4 m
~ Schieneniiberstand

max. 0,4 m

~ Schienentiberstand &%
SchlosSschraube ‘

Dachhaken “unten*
montiert

Schlossschraube
M8x20 /

Y

Kollektorfeldbreite M8x25

1. Dachhaken “unten” gem. Bild montieren und in Dachlatte einhéngen.

2. Dachhaken “oben® gem. Bild montieren und in Dachlatte einhédngen.
Abstand der beiden Schienen 2,06m bei Montage Kollektor hochkant bzw.
1,06m bei Montage Kollektor quer am oberen Dachhaken im Langloch gem.
Bild einstellen und mit Schlossschrauben M8x20 fixieren. X

3. Hohe der Befestigungsbiigel einstellen und mit Schlossschrauben M8x20
arretieren, so dass der Druck gleichmaRig auf die Dachpfannen verteilt wird.

4. Montageschienen gem. Bild mit Schlossschrauben M8x25 befestigen. Befesti-

5. Dachziegel im Dachhakenbereich eindecken. gungsklemme

Montageschiene



w " Aufdach-Montage
Dachhaken an Sparren

Montage der Dachhaken an Sparren

(Beispiel fur 2 Kollektoren)

Dachhaken bei Bedarf kiirzen
oder umbiegen

Dachhaken “oben”

Montageschiene Befestigungsklemme

Schloss-/r IT@ mol\;I]:)li:;ge- /
:/Icg):ggbe - g schiene -~ /\/ = [/7///”//'////////7/
| s I ZFFETZFFLLL LS o
A ! o ﬁv//%ﬁ//% W//// Reihen
NG Ty v/ /7 i/ 47 i) g
Schloss- schraube © S ///////////////////////7/
dibe s LI 7
S /-l/%z?/
oy 4
T~ /i) 47 <
Vi LY LLLL LY LD

max. 0,4 m max. 0,4 m
/ Schienentiberstand Schienentiberstand

&

Dachhaken “unten +

Schloss- Kollektorfeldbreite Schloss-
schraube schraube >
M8x20 M8x25 montiert

Montageschiene

Befestigungsklemme

1. Dachhaken “unten* gem. Bild montieren und mit Holzschrauben 6x60 am
Sparren befestigen.

2. Dachhaken “oben” gem. Bild montieren; Abstand der beiden Schienen 2,06m
bei Montage Kollektor hochkant, bzw. 1,06m bei Montage Kollektor quer im
Langloch gem. Bild einstellen, mit Schlossschrauben M8x20 fixieren und
mit Holzschrauben 6x60 am Sparren befestigen.

3. Hohe der Befestigungsbiigel einstellen und mit Schlossschrauben M8x20
arretieren, so dass der Druck gleichmaRig auf die Dachpfannen verteilt wird.

4. Montageschienen gem. Bild mit Schlossschrauben M8x25 befestigen.

5. Dachziegel im Dachhakenbereich eindecken.

Sparrenbefestigung mit - Befindet sich das Wellental eines Ziegels nicht Giber einem Dachsparren,
Ausgleichsschienen werden die mitgelieferten Ausgleichsschienen ,3" Giber den Sparren ,,2“ be-
festigt und die Dachhaken ,1* an den Ausgleichsschienen im Wellental an-
3 ’ 2 geschraubt.

<

Ausgleichsschienen ,3" mit Holzschrauben 6x60 auf den Dachsparren ,,2*

/7
aufschrauben.
&Sehloss- - Schlossschraube M8x16 von unten durch die Ausgleichsschienen stecken.
schraube Dachhaken aufsetzen und mit den Sechskantmuttern fest verschrauben.
M8x16



w ', Aufdach-Montage
Montage Kollektoren

Verlangerung der Montage-

schiene ab 3 Kollektoren

Werden mehr als 2 Kollektoren montiert, miissen die Montageschienen gem.
Bild verlangert werden. Verbindungsklemme, Zwischenstiick und Verlange-
rungen von der Seite aufschieben (Nut- und Federprinzip).

Montageschiene fir Zwischen- Montageschiene flr
2 Kollektoren (2,16m) stiick 1 zus.Kollektor (1,03m)
/ / \
\
}. = 4
Verbindungs- \
klemme

4 Sechskantschrauben M8 x 20

Montage der Kollektoren
(Beispiel 3 Kollektoren)

Mutter M8
mit Scheibe

31mm 1. Kollektor mitden Gewindestiften zuerstin die untere Montageschiene gem.
Bild einsetzen und mit Mutter M8 mit Scheibe vorerst nur handfest sichern.

M 2. Sechskantschrauben M8x20 mit Beilagscheiben durch die obere Montage-
schiene schieben und vorerst nur handfest in den Kollektor drehen.
SW30
3. Weitere Kollektoren in gleicher Weise montieren.

- Dichtungen vorhanden? 4. Anschlisse fir Vorlauf und Ricklauf verschrauben. Dichtungen kontrollie-
- Abstand einhalten ren.

- Verschraubungsteile fluchtend

- mit zweitem Gabelschiissel 5. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

gegenhalten

Hinweis: Manche Pfannenformen (z.B. Flachenziegel, die oben und unten verfalzt sind) missen im Bereich der
Dachhaken ausgeschliffen werden, damit der montierte Dachhaken korrekt aufliegt und die dariiberliegende Pfanne
nicht absteht.

10



WD" Indach-Montage

Aus Sicherheitsgrinden muss unter der Kollektorflache ein wasserdichtes
Unterdach vorhanden sein, z.B. Bitumenpapier, gitterarmierte Folie oder sons-
tiges geeignetes Material, um bei eventuellen Undichtigkeiten das Eindringen
von Feuchtigkeitin das Geb&ude zu verhindern. Dieses muss in der Dachrinne
enden.

Lieferumfang Kanten-
Montageteile schutzprofil Verkleidungsbleche oben
'/’%/
E 7 L 7 £
Montageschiene oben

i = A G
Zwischenbleche
Verkleidungsblech
links Verkleidungsblech
rechts
Verbindungs-

Kehlsattel- schiene
bandauflage ~= - - . ST — Kehlsattelbandauflage
links D rechts

Montageschiene unten

Kehlsattelband Dreiecks- Holzdistanzstiicke Schrauben, Muttern, Gewinde-
dichtungsband von 15-30mm Hohe fir die stifte, Holzschrauben im Beutel
Anpassung an Dachlattung

Richtmal3e zur Festlegung der
Kollektorfeldposition

»
L}

min. 3 Reihen

<
<

AT = L
: Breite Kollektorfeld
T —— i e
Breite mit Eindeckrahmen | i 0
= < » 2 - N
I : i I E
5 oo o .. 17 cm MH L~ E
A 4
X (0,5-12cm) X (0,5-12cm)
— [——— — [———
Anzahl Kollektoren 2 3 4 5 6 *) 7 8 9 10 %)
Breite Kollektorfeld [m] 2,39 3,52 4,65 5,78 6,91 8,04 9,17 10,30 11,43
Breite mit Eindeckrahmen [m] 2,74 3,87 5,00 6,03 7,26 8,39 9,52 10,65 11,78
*)Auszudeckende Dachziegel pro
Ziegelreihe: Deckungsbreite 30cm 8 14 18 22 25 29 33 37 39
MaRR " X" [cm] 0,5 4 7,5 11 14517 3 6,5 10 6
Deckungsbreite 20cm 12 18 24 29 35 41 46 52 58
MaR " X" [cm] 0,5 4 7,5 1 4,5 8 15 5 8,5
*) Nach dem "ausmitteln” der Montageschiene wird empfohlen diese um 7 cm nach links oder rechts zu verschieben. Dadurch wird

gewahrleistet, dass auf einer Seite ein halbe Dachpfanne und auf der gegeniiberliegenden eine ganze Dachpfanne verwendet werden kann.
11



WD', Indach-Montage

Aufbau Holzdistanzstlicke in Dachlattenstarke

Dreiecksdichtband

Empfehlung:

Verblechung oben am
Auflagepunkt der Dach-
pfannen ggf. unterfuttern,
um ein Durchdriicken zu

Verblechung oben

Kollektor

. . vermeiden.
Holzdistanzstiicke in Dachlatten-
starke abziglich 9mm
Montageschiene
Kehlsattelband
wasserdichtes Unterdach
Montage und Verlangerung Kehlsattelband- Verbindungsschiene Kehlsattelbandauflage
der unteren Montageschiene auflage links rechts
o 0
4 x Schlossschraube A
- , = c N e = S
Y DA . [
/ / 100 \
2 x Schlossschraube Montageschiene fur Montageschiene fir
M8 x 16 2 Kollektoren (2,26m) 1 zus. Kollektor (1,13m)

Holzdistanzstuck
(Lattenstarke abzuglich 9mm)

IIAILLELILTIL LS AL S
SIS
1 ////// /7///7///7//7///7%//%?7/

I'I’II.W
IIIIII//
owwl.W

s

/> 7"
77
‘/?//;///W'ﬂf//// ,,11/ /7/// Kehlsattelband
[IPIFTF 7777777 ﬁ

Montage-
schiene

Uberlappung > 5cm

1. Montageschiene nach Montage der Verlangerung so ausmitteln, dass zwischen Breite Kollektorfeld und fertiger
Eindeckung ein Spaltvon 0,5 - 12 cm (MaRR " X ") entsteht. Ist das Maf3 " X " nicht méglich, missen halbe Pfannen
verwendet werden bzw. Pfannen geschnitten werden. Das MalR3 "X" muss gewahrleistet sein, um eine regendichte
Eindeckung zu erreichen.

2. Mit @ 5mm vorbohren und Montageschiene mittels beiliegender Schliisselschrauben 8x80 zusammen mit
Holzdistanzstiicken (Dachlattenstérke abziglich 9mm) am Sparren befestigen.

3. Kehlsattelband gem. Bild aufkleben, dabei Schutzfolie nur im Klebebereich fir die Montageschiene abziehen. Das
Kehlsattelband muss links und rechts ca. 35cm Uber die Kehlsattelbandauflagen ragen. Mehrere Kehlsattelbander
mussen mit einer Uberlappung von mindesten 5cm miteinander verklebt werden. (Kehlsattelband noch nicht an

Dachpfannen kleben, da die Kollektoren noch mit der Montageschiene verschraubt werden missen!)
12



w." Indach-Montage

Kollektoren montieren Montageschiene oben

Montageschiene oben

A N

Holzdistanzstuck
(Hohe W|e Lattung)

Montageschiene unten

Kehlsattelband

.-:‘ ~\
Mutter M8 —— _

mit Scheibe

1
./' é / 7

Holzdistanzstiick
(Hohe wie Lattung 31lmm

abzuglich 9mm)

- Dichtungen vorhanden?
- Abstand einhalten
- Verschraubungsteile fluchtend
SW30 - mit zweitem Gabelschiissel gegenhalten

1. Kollektor mit den Gewindestiften zuerst in die untere Montageschiene gem.
Bild einsetzen und mit Mutter M8 mit Scheibe vorerst nur handfest sichern.

2. Weitere Kollektoren in gleicher Weise in die untere Montageschiene einset-
zen.

3. Holzdistanzstlicke (H6he wie Lattung) an der Kollektoroberseite auf die
Sparren legen. Montageschiene oben auf die Holzdistanzstticke legen und
andie Kollektoroberseite schieben. Montageschiene mit Sechskantschrauben
M8x20 und Beilagscheiben an den Kollektoren vorerst nur handfest montie-
ren.

4. Mit @ 5mm durch die Montageschiene und die Holzdistanzstiicke in den
Sparren vorbohren und mit Schliisselschrauben 8 x 80 am Sparren befes-
tigen.

5. Anschlisse fur Vorlauf und Ricklauf verschrauben. Dichtungen kontrollie-
ren.

6. Dichtigkeitsprifung vornehmen, wie auf Seite 18 beschrieben.

13



WLOIF

Indach-Montage

Montage der Zwischenbleche

14

Kehlsattelband

Zwischenbleche

///’Z/WZ//////
/ =27/

'////4////////////////
[/ [/ 1%

1. Zwischenbleche gem. Bild einschieben. Sollten diese bei der Montage
klemmen, Position der Kollektoren korrigieren. AnschlieRend die Laschen
oben an den Zwischenblechen umbiegen, um ein durchrutschen zu verhin-
dern.

2. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

3. Schutzfolie am Kehlsattelband ganz abziehen und Kehlsattelband an die
Dachpfannen kleben. An den Enden der Kehlsattelbandauflagen links und
rechts jeweils eine Falte bilden. (siehe Bild)

Falte bilden



WD" Indach-Montage

Montage der Bleche des Eindeckrahmens

Dreiecksdichtband oben Holzschraube Hafte (2 St. je Verblechung oben)

Verblechung
oben

Kantenschutzprofil

Holz-Distanzstiick
Hohe = Lattung

Dreiecksdichtband
oben und seitlich

7
Sparren ﬁ/ ““““““““““ 4 Z/Z/Z/////
S gy 4

/4 /)
Vi (
L2, /;/I//I/lg;///l/%{//////,/;l/l////,/'l///l/Z/%//
L]

I:I Dachlatte

Holzschraube

/ 4x30

Dachlatte
Seitenblech

Dreiecksdichtband Hafte (3 St. je
Seitenblech)

1. Verkleidungsbleche links und rechts gem. Bild einhangen und mit Haften
befestigen.

2. Verkleidungsbleche oben an Kollektorrahmen aufstecken. Zur Auflage am
Sparren muss an jedem Sparren ein Holzdistanzstiick mit Héhe Lattung
unter dem Verkleidungsblech montiertwerden. Verkleidungsblech mit Hafte
befestigen.

3. Kantenschutzprofile an den Verbindungsstellen der Verkleidungsbleche

oben Uber die Aufkantungen gem. Bild stecken.

Dreiecksdichtband seitlich und oben auf die Verkleidungsbleche kleben.

5. Dachziegel um Eindeckrahmen eindecken. Ggf. halbe Dachziegel verwen-
den oder Dachziegel schneiden.

»

Holzschraube
XL ca. 5cm 4x30
(0,5-12cm) ' Dreiecksdichtband aufkleben

15



WLOIF

Flachdach-Montage

Hinweise zur Befestigung

Gebaude- notwendiges Gewicht
héhe pro Kollektor
0-8m  130kg
8-20m  240kg
20-100m  350kg

Mindestabstande mehrerer
Kollektorreihen
(Verschattungswinkel = 25°)

Flachkollektor F3/ CFK
(Hochkantmontage)

Unbefestigte Aufstellgertiste werden durch die Windkraft umgeworfen und
beschéadigt. Deshalb mussen die Kollektoren auf dem Dach gesichert werden.
Die statische Eignung der Unterkonstruktion und die zulassige Flachenlast fur
die Dachhaut ist vorher zu prifen. (evtl. Statiker hinzuziehen)

Weil die Dachhaut nicht beschadigt (durchbohrt) werden sollte, kann mit
Gewichten gegengehalten werden.

Wind

Windkraft

Sicherung (Gewichte)

Z.B.werden Betonschwellen auf das Flachdach gelegt und die Aufstellgeriste
daran befestigt. Das notwendige Gewicht der Betonschwellen istabh&angig von
der Windkraft, die mit grolRerer Gebaudehthe zunimmt.

AulRerdem ist die Windkraft im Randbereich groR3er als in der Dachmitte. Der
Abstand zur Gebaudekante sollte deshalb und auch wegen leichterer Montage
groRer 1 m betragen.

Sollte mit diesem Gewicht die zulassige Dachlast Uberschritten werden, wer-
den die Kollektoren mit mind. 100kg je Kollektor gegen Verrutschen gesichert
und mit Drahtseilen gegen Umfallen abgespannt.

Alternativ zur Montage mit Gewichten kann mit einer (Stahl-) Unterkonstruktion
gearbeitet werden. Dabei werden mindestens 2 Reihen miteinander verbun-
den. Dadurch sind die Hebelverhéaltnisse begiinstigt, so dass allein das Kollektor-
gewicht das Umfallen verhindert. Zusatzlich bietet die Unterkonstruktion den
Vorteil, dass unebene Dachflachen ausgeglichen werden kdénnen.

bis Gebaude- bis Gebaude-
kante kante
Flachkollektor F3-Q
(Quermontage)
Bohrungsauswabhl

16

ohne
Verwendung




WLOIF

Flachdach-Montage

Richtmal3e zur Festlegung der

Kollektorfeldbreite

Achtung: ohne Bertcksichtigung des Montageplatzes fiir Rohranschlisse.

Kollektor-Anzahl

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Breite [m] Hochkantmontage

X 223 | 336 | 449 | 562 | 6,75 | 7,88 | 9,01 |10,14| 11,27

Breite [m] Quermontage

21| 423 | 6,36 | 8,49 | 10,62 | 12,75 (14,88 | 17,01 | 19,14 | 21,27

Montage Aufstellgerist

Sechskantschraube
/ M8x20
\
ﬁ Sechskant-

schraube
M8x50

P 4
£

Mutter M8

mit Scheibe 0,2m /

Montageschiene oben  Abspannseile

v

Quermontage:

1,9m 2,13m

(bauseits)
— [T
F \ =
< Aufstell- /%
gerust
Unter-
konstruktion
oL /- j =) \)e\oc\‘(\
V&N
v, Q?(o,b&
'\,\
0,2m

weitere: 2,13m

Hochkantmontage/ 1.86m

weitere: 1,13m

/=

31lmm

T

:H:

SW30

- Dichtungen vorhanden?

- Abstand einhalten

- Verschraubungsteile fluchtend

- mit zweitem Gabelschissel
gegenhalten

Verlangerung der
Montageschiene

1. Ausreichende Unterkonstruktion (z.B. Betonschwellen) erstellen (bauseits).

2. Aufstellgeriste an Unterkonstruktion anschrauben.
Aufstellgeruste evtl. zusatzlich mit Drahtseilen sichern (bauseits).

3. Montageschienenunten/oben mit Sechskantschrauben M8x50 an Aufstell-
gerust befestigen.

4. Kollektor mit Gewindestiften zuerst in die untere Montageschiene gem. Bild
einsetzen und mit Mutter M8 mit Scheibe vorerst nur handfest sichern.

5. Sechskantschrauben M8x20 mit Beilagscheiben durch die obere Montage-
schiene schieben und vorerst nur handfest in den Kollektor drehen.

6. Weitere Kollektoren in gleicher Weise montieren.
7. Anschlusse fur Vorlauf und Rucklauf verschrauben. Dichtungen kontrollieren.

[e¢]

. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

Montageschiene fir Zwischen- Montageschiene fur
2 Kollektoren (2,16m) stuck 1 zus.Kollektor (1,03m)
.y A
—
Verbindungs- \ ‘

klemme 4 Sechskantschrauben M8 x 20

17



WLOIF

Verrohrung / Dichtigkeitsprifung

Hinweise zur Anlagenhydraulik

Verrohrung und Fuhlermontage

Dichtigkeitsprufung

18

Verrohrung

Vorlauf-Anschlusssttick M
Verrohrung bei Aufdach /
Flachdachmontage

? Luftungstopf
>2cm/m
v
ﬂ]‘ 1 Kollektor
Kollektorflihler 6mm/<u_

Tauchhilse 34"

Die Kollektoren kdnnen einseitig (bis zu 5 Kollektoren nebeneinander) oder

wechselseitig diagonal (bis zu 10 Kollektoren nebeneinander) angeschlossen

werden.

- DieLeitungeninder Nahe derKollektoren erreichenim Stillstand Temperaturen
>180°C.

- Es durfen nur die mitgelieferten Dichtungen verwendet werden.

- Isoliermaterialien temperaturbesténdig (>180°C) , im AuR3enbereich zusétzlich
UV- und witterungsbesténdig ausfihren.

- Keine verzinkten Rohre, Fittings usw. verwenden.

- Vor- und Rucklaufleitung ohne Luftsdcke montieren bzw. Handentlufter
setzen.

- LOftungstopf in die steigende Vorlaufleitung am hdchsten Punkt installieren.

Hinweis: Sollten die Solarleitungen noch nichtinstalliert sein, miissen sie vom

Kollektorfeld bis zum spateren Anschlusspunkt verlegt werden, damit die

Dichtigkeit vor Montage der Verblechung gepruft werden kann.

-“N
=

Rucklauf-Anschlussstiick )

+ Verrohrung bei
Indachmontage >2cm/m

/

Prufung bei guter Sonneneinstrahlung nur mit abgedeckten Kollektoren.
Vor der Prufung ist die Anlage -ggf. mehrfach- zu spulen. Dabeiwird eine erste
Dichtheitskontrolle durchgefuihrt. Danach Anlage restlos entleeren.

Fur die Dichtigkeitspriifung muss ein Sicherheitsventil 6 bar und ein Manometer
in die Solarleitungen integriert sein.

Die Prufung sollte mit ANRO vorgenommen werden. Prufung bei 5-6 bar Uber
einen Zeitraum von mindestens 15 Minuten.

Bei Prifung mit Wasser kdnnen kleinste Undichtigkeiten wegen der héheren
Oberflachenspannung unentdeckt bleiben.

Die Prufung mit Luft ist nicht empfohlen, da auch Undichtigkeiten aufgedeckt
werden, die mit ANRO dicht sind. Bei Versagen von Bauteilen unter hohem
Gasdruck kdnnen lebensgefahrliche Situationen entstehen.

Nach der Dichtigkeitsprufung bzw. zur Inbetriebnahme wird der Anlagendruck
auf 3 bar gesenkt.



WLOIF

Inbetriebnahme / Betrieb / Wartung

Inbetriebnahme

Ricknahme

Verpackung

Betrieb / Wartung

Voraussetzungen:

- Dichtigkeitsprufung ist durchgefihrt.

- Anlage ist mit ANRO gefullt. Anlagendruck im kalten Zustand betragt ca. 3
bar

- Dergesamte Solarkreislaufist entliftet, zur vollstandigen Entliftung sind alle
Absperreinrichtungen und Schwerkraftbremsen zu 6ffnen.

- Umwaélzpumpe(n) im Handbetrieb einschalten, ggf. mehrfach diese Proze-
dur wiederholen. Nach dem Entliften die Schwerkraftbremsen schliel3en.

- Regelung ist betriebsbereit.

Bei der Inbetriebnahme werden folgende Punkte eingestellt / kontrolliert.
Dichtheit der Anlage kontrollieren, Wahl der Pumpenstufe(n) / Einstellen des
Durchflusses, Einstellen der Regelungsparameter, Schwerkraftbremsen in
Automatik-Position, Einweisung des Betreibers und Ubergabe der Bedienungs-
anleitungen.

Nach der Inbetriebnahme wird die Abdeckung der Kollektoren entfernt.

Achtung: Die jeweiligen Anleitungen z.B. von Warmetauscher, Pumpe und
Regelung sind gesondert zu beachten (insbesondere Driicke und Temperatu-
ren).

Nach Gebrauch kdnnen die Kollektoren der Fa. Wolf GmbH zurtickgegeben
werden. Diese missen eindeutig gekennzeichnetsein (z.B. "zur Verschrottung")
und wéhrend der Geschaftszeiten fur Wolf kostenfrei geliefert werden.

Samtliche Materialien des Kollektors werden durch die Wolf GmbH einer
ordnungsgemafen Wiederverwertung zugefiihrt bzw. fachgerecht entsorgt.

Zur hohen Umweltfreundlichkeit bitte die Polystyrol-Verpackung Uber geeigne-
te Sammelstellen dem Ressourcen-Kreislauf zuftihren.

Im Bedarfsfall Warmetragerflissigkeit durch Wiederaufbereitungsanlage
(Wertstoffhof) entsorgen.

- Anlage bei Sonneneinstrahlung méglichst nicht abschalten (Dampfbildung
moglich. Die Anlage geht nach Abkihlen selbstandig in Betrieb).

- Anlage mindestens jahrlich und nach Stromausfall oder Blitzschlag auf
Anlagendruck und Funktion kontrollieren.

- AlsWarmetragermedium darf nur unverdiinntes ANRO verwendet werden,
um den Anforderungen an Frostbestandigkeit (bis —30°C) und Korrosions-
schutz zu geniigen.

- ZuZeiten,indenen kein Warmwasser benétigt wird (z.B. Urlaub), sind keine
besonderen Vorkehrungen zu treffen. Eine Regelung mit Sommerschutz-
funktion ist von Vorteil

- Im normalen Betrieb sind die Kollektoren wartungsarm.

- Je nach Betriebsbedingungen ist das ANRO alle 2-5 Jahre zu kontrollieren
(pH-Wert > 7), damit einer Zerstérung von Rohrleitungen etc. friihzeitig
entgegengewirkt werden kann.

- Wenn der Anlagendruck stark schwankt oder ANRO aus dem Sicherheits-
ventil ausgetreten ist, muss die Anlage von einem Fachmann Uberpruft
werden.

19



Produktbezeichnung:

Angewandte Konformitats-
bewertungsverfahren:

Angewandte Normen und
technische Spezifikationen:

WL IF

Technik, die dem Menschen dient.

Konformitatserklarung

Sonnenkollektor der Kategorie |
Absorber
Typ: TopSon F3, TopSon F3-Q und CFK

Modul A

geman der Richtlinie Uber Druckgeréate 97/23/EG
nach Anhang VI

TRD, DIN/EN-Normen und Hersteller Standards
EN 12975 Teil 2

Wir, die Firma Wolf GmbH, IndustriestraRe 1, 84048 Mainburg, erklaren hiermit, daf3 die oben genannten Sonnenkollektoren

den zutreffenden Bestimmungen der Richtlinie 97/23/EG entsprechen.

Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung des Produktes verliert diese Erklarung ihre Giiltigkeit. Die
Sicherheitshinweise in der Dokumentation, Betriebs- und Bedienungsanleitung sind zu beachten.

di
I\_i " ,Uu\

Dr. Fritz Hille
Technischer Geschaftsfuhrer

Gerdewan Jacobs
Technischer Leiter



